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Ebenso findet man, indem man in gleicher Art vorgeht:
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Indem wir uns nun erinnern, dass die Niherungsbriiche
abwechselnd kleiner und grisser als der Ergiinzungsbruch sind,
je nachdem sie aus einer ungeradem oder geraden Anzahl von
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oder allgemein

haben wir, wenn E“ und
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zwei auf einander folgende Nitherungsbriiche sind und
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Zieht man von gleichen Grdssen ungleiche ab, so bleibt dort
pin kleinerer Rest, wo die grissere Zahl abgezogen wird, also:
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und wenn man die Subtraktion auf der rechten Seite ausfiihrt:
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Es geht aber ferner aus dem Hllduugsgesalm der Niherungs-
briiche noeh hervor. dass der Nenner eines jeden folgenden
Niiherungsbruches grosser sein muss als der Nenner des voran-
gehenden, daher: ;
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und folglieh

und daher .
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Letzteres, weil ein Brueh um so kleiner wird, je grosser
der Nenner ist. Hal man aber
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was zn baweisen war.

Dieser allgemeine Anhaltspunkt dirfte jedoch bei der Be-
rechnung der Riderwerke nicht genigen, und es wird noih-
wendig, das Verhiiltniss des Ziahlers genauer zu ermitteln. Um
den dabei zu verfolgenden Vorgang zu illustriren, wiihlen wir
das nachstehende Beispial aus dem vorerwiihnten Werke von
Janvier.

In der Beschreibung des Planetariums von Huyghens
sagt Janvier, dass die Bewegung des Saturn durch ein Rad
von 206 Zihnen bewerkstelligt wiirde, das in ein Trieb von

7 Zibhnen (Erde) eingriff. Das Verhiltniss des Saturn zur Erd-|

bewegung war nach den damaligen astronomisechen Tafeln mit

77708431 : 2640858 angenommen. Welcher Niherungsbruch

war hier

Funktion des Instrumentes in Bezug auf die Bewegung des

Saturn ?

Wir haben zuniichst:
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Wl SLUB

400

| legun

gewiihlt und mit weleher Richtigkeit resultirte die
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, Der Rest der Division muss in einen Kettenbrueh verwan-
delt werden und man erhili:

2640858 : 1128549 = 2 Rest 393760
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- Wir sehen also, dass hﬂil.’l.'l dritten Niiherungsbruch stehen
geblieben worden war, der Untersehied dieses und des Ergin-
zungsbruches wiire kleiner als ;—9
Den genaueren Fehler erhiilt man durch folgende Ueber-
ir:

Infolge des angenommenen Niherungs-Verhiltnisses der Be-
wegung wird Saturn in 206 Jahren 7 Umdrehungen vollfiihren. —

|I]:|. Wirklichkeit hat man aber ein anderes Verhiltniss, und die

wirkliche Bewegung dieses Planeten in 206 Jahren ergiebt sich
aus der Proportion:

TI708431 : 2640808 = 206 ;: x,
1
woraus folgt: T =1 {215

Also vollfiihrt Saturn in 206 Jahren Umdrehungen 7 -+ - 346"

und das

1
1346 retardiren,
Rad sieh in 1346 um einen Zahn verspiten.

Die Zahnzahl des Rades ist 206, daher der Winkelwerth

eines Zahnes:

Saturn _wird also in 206 Jahren nm

360" : 206 = 1" 45’ == 106",
Also in 1346 Jahren wird man Saturn um 105" versehieben

miissen, dies ergiebt fiir 20 Juhre einen Fehler von
1346 : 100 = 20 : x
I 'j.l 3_4!!.
' (Fortsetzung folgt.)

A. Lange’s Uhr mit Konstanter Kraft,

zugleich zur beliebigen Hervorbringung schleichender und
springender Sekunde.
Von Riehard Lange in Glashitte,

Nachfolgend gebe ich eine kurze Beschreibung des Ganges
mit konstanter Kraft, welehen mein Vater mehrfach mit gutem
Erfolg fiir Taschenuhren, und spiiter auch fiir unsere Hausuhr,
angewendet hat. Die hier beigegebene Abbildung stellt diesen

' (Gang dar,

Die Kraft, welche die Unruh in glmchblmhender Schwingung
erhilt, wird hier von einer, das Gangrad treibenden Spiralfeder
ﬂhertrugen, weleh letztere dureh das Riderwerk immer aufs neue
gespannt wird.

Das Gangrad a ist mit dem damit verbundemen kleinen
6 zibnigen Ausloserad I lose aufl der Gangtriebwelle. Unter
dem Gangrad ist ein grisseres 6 zihniges Springrad ¢ fest auf
das untere Wellenende gepasst, welches zugleich als Verreibung
zur Begrenzung fiir die HOhenluft des Gangrades dient, Auf
den Putzen dieses Springrades ¢ ist eine Spiralrolle gesetzt, in
weleher die feine Spirale s befestigt ist, wihrend das #ussere
Spiralende in dem Gangradschenkel [ befestigt ist. Die Spirale s
'wird so stark gespannt (etwu einen Umgang), als es die Kraft
Fm:d Erzengung einer geniigend grossen Unruhschwingung er-

ordert.
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